
 

 

 

 

 

 

 

Ferrara, 04/06/2026 

 

       Al Sig. Presidente del Consiglio Comunale 

  Al Sig. Sindaco del Comune di Ferrara 

 

OGGETTO: interpellanza sulla regolarità dell’incarico di consulenza attribuito dalla 

Fondazione Teatro Comunale di Ferrara a un ex commissario di Polizia Locale. 

 

PREMESSO CHE 

 

In data 22 maggio 2026, presso la residenza municipale, si è tenuta una conferenza stampa per 

illustrare il “Piano di Viabilità” relativo ai concerti di Vasco Rossi che si terranno al Parco Urbano 

Bassani di Ferrara. 

 

All’incontro con i giornalisti sono intervenute diverse figure tecniche e istituzionali tra cui anche 

l’ex commissario capo di Polizia Locale Roberto Accorsi, in qualità di “consulente” della 

Fondazione Teatro Comunale di Ferrara. 

 

CONSIDERATO CHE 

 

Roberto Accorsi si è congedato dal Corpo della Polizia Locale Terre Estensi di Ferrara col grado di 

Commissario Capo nel mese di marzo 2024, avendo raggiunto il meritato pensionamento. 

 

Ai sensi dell’art. 53, c. 16 ter del D.lgs. 165/2001 è fatto divieto a tutti i dipendenti che abbiano 

esercitato poteri autoritativi o negoziali per conto delle pubbliche amministrazioni di svolgere, nei 

tre anni successivi alla cessazione del rapporto di pubblico impiego, attività lavorativa o 

professionale presso i soggetti privati destinatari dell’attività della pubblica amministrazione svolta 

attraverso i medesimi poteri. 

 

L’ambito di applicazione del cd. “divieto di pantouflage” è stato esteso, per effetto dell’art. 21 

del D.Lgs. 39/2013, anche a coloro che svolgono un incarico in enti pubblici e in enti di diritto 

privato in controllo pubblico come la Fondazione Teatro Comunale di Ferrara. 

 

Nel 2023 l’ex commissario Roberto Accorsi si è distinto aver saputo organizzare, gestire e 

coordinare il Concerto di Bruce Springsteen al Parco Urbano, evento di cui la Fondazione Teatro 

Comunale era “soggetto attuatore” ai sensi della Delibera di Giunta n. n. 2022-508 del 4/10/2022. 
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TENUTO CONTO CHE 

 

Il “pantouflage” è un tema di crescente rilevanza nel dibattito sulla trasparenza e l’integrità nella 

pubblica amministrazione. Questo fenomeno, noto anche come “porte girevoli”, si verifica quando 

funzionari pubblici passano a lavorare nel settore privato, spesso in aziende o enti che erano sotto la 

loro supervisione creando evidenti situazioni di conflitti di interesse. 

 

L’Autorità Nazionale Anticorruzione (ANAC) con Delibera n. 493 del 25 settembre 2024 ha 

adottato le “Linee guida in tema di divieto di Pantouflage” secondo l’art. 53, comma 16-ter, d.lgs. 

165/2001. Il regime sanzionatorio previsto per il mancato rispetto della normativa richiamata è 

abbastanza severo: i contratti di lavoro conclusi e gli incarichi conferiti in violazione del divieto ad 

un ex dipendente pubblico sono nulli e i soggetti privati che hanno concluso contratti o conferito 

incarichi in violazione del divieto non possono contrattare con le pubbliche amministrazioni per i 

successivi tre anni. 

 

PRESO ATTO CHE 

 

Tra la data del pensionamento dell’ex commissario Accorsi e l’attivazione del presunto incarico di 

consulenza con la Fondazione Teatro Comunale sono passati meno di tre anni, non sarebbe quindi 

rispettato il cd. “periodo di raffreddamento” stabilito dalla normativa vigente e richiamato 

dall’ANAC nelle linee guida del 2024. 

 

VERIFICATO CHE 

 

Sul sito della Fondazione Teatro Comunale di Ferrara, sezione “Amministrazione trasparente”, alla 

voce “Titolari di incarichi di collaborazione o consulenza” non risultano pubblicati contratti con 

l’ex commissario Roberto Accorsi nelle annualità 2025 e 2026. 

 

Il divieto di pantouflage trova applicazione alle attività professionali sia svolte a titolo oneroso e 

che a titolo gratuito. 

 

INTERPELLA IL SINDACO E L’ASSESSORE COMPETENTE 

 

Per ottenere chiarimenti in merito alla situazione segnalata e alla regolarità dei rapporti di 

consulenza in essere tra la Fondazione Teatro Comunale di Ferrara e l’ex commissario di P.L. 

Roberto Accorsi. In particolare, si pongono le seguenti domande di merito: 

 

 Se l’Amministrazione comunale fosse o meno al corrente della normativa che vieta agli ex 

dipendenti pubblici di assumere incarichi presso soggetti privati che hanno svolto o 

svolgono eventi in collaborazione con il Comune di Ferrara. 

 

 Se, a giudizio dell’Amministrazione, la forma di collaborazione tra l’ex commissario 

Accorsi e il Teatro Comunale di Ferrara violi o meno la normativa vigente in materia di 

“pantouflage”. 

 

 Quali azioni ha adottato o intende adottare il Comune di Ferrara per tutelare dal rischio di 

“pantouflage” sé stesso e gli Enti da lui controllati 



 

 Per quale motivo il contratto di consulenza dell’ex commissario Accorsi non sia stato 

regolarmente pubblicato nella sezione “Amministrazione trasparente” della Fondazione 

Teatro Comunale. 

 

Ai sensi dell’art. 43 del TUEL si richiede in visione copia del contratto che attesta il rapporto di 

consulenza tra l’ex commissario Accorsi e la Fondazione Teatro Comunale di Ferrara, al fine di 

verificare la veridicità di quanto emerso mezzo stampa e indicato sul sito istituzionale del Comune 

di Ferrara. 

 

Si richiede risposta scritta. 

Il Consigliere Comunale Gruppo PD 

  

    Davide Nanni  

 

 

 

 

 

 

 

                         


